
CERCETĂRI ASUPRA PORTULUI POPULAR 
DE PE V ALEA BOL V AŞNIŢEI (CARAŞ-SEVERIN) 

Plasate în vecinătatea centrului vieţii dacice, în calea drumului ro
man de la Dierna la Ulpia Traiana, cu o viaţă zbuciumată în cursul 
evului mediu, localităţile de pe valea Bolvaşniţei1 se numără după pa
cea de la Belgrad (1739) între cele 96 sate grănicereşti ce asigurau 
pacea în Carpaţi a hotarului sudic al Imperiului habsburgic. Datorită 
izolării lor, aceste sate cu puternic substrat etnic vor păstra aspecte 
de viaţă materială şi spirituală fără modificări substanţiale pînă în a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea. După această dată, dezvoltîndu-se 
manufacturile şi căile de transport, mărindu-se cantitatea de mărfuri 
aduse din apusul Europei, în cultura materială şi spirituală din zonă 
apar numeroase elemente ale acestor înnoiri, care se vor răsfrînge şi 
în arta populară. 

Ocupaţia de bază a locuitorilor o constituia, la fel ca şi astăzi, creş
terea animalelor, agricultura practicîndu-se sporadic, pe suprafeţe mici. 
Dintre semănături nu lipseşte niciodată cînepa, materie primă pentru 
textile. Datorită faptului că în aceste sate grănicereşti bărbaţii făceau 
doisprezece ani de armată prin rotaţie cu săptămîna, îndeletnicirile cas
nice, creşterea oilor şi a cornutelor mari, cultivarea pămîntului, lucrul 
la pădure şi alte treburi gospodăreşti reveneau femeilor. In aceste îm
prejurări, industria casnică textilă a fost oarecum neglijată, realitate ce 
se reflectă şi în costumul popular. 

Piesele de bază ale costumului femeiesc din sezonul cald, aparţinînd 
diferitelor vîrste, nu se deosebesc prin croi sau ornamentică, ci doar prin 
cromatică. Componentele acestui costwn sînt: ceapsa şi dîrlogii, cămaşci, 
brăcirile, opregul, „cotrinţa", pieptarul, obielele şi opincile. 

Portul fetelor se deosebea de al femeilor căsătorite doar prin gă
teala capului, care la primele era simplă, cu părul împletit într-o coadă 
din trei şuviţe. In găteala capului femeii căsătorite foloseau un adaos 
de păr natural, căzut la pieptănat sau cumpărat la tîrg, adaos ce se 
aplica sub formă de dîrlogi, mascînd în întregime părul capului. Această 
complicată pieptănătură cuprindea dîrlogii propriu-zişi, „perciţele" şi 
„dîrlogeii". 

1 Zona cercetată cu prilejul cursurilor de etnografie din toamna anului 1971 cuprinde 
satele situate în Valea Bolvaşniţei: Valea Timişului (Cîrpa), Bolvaşniţa, Vîrciorova. 
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D î T log ii propriu-z1ş1 sînt două cozi groase împletite din trei şu
viţe, ele trebuind să ajungă de la frunte pînă la ceafă, puse pe cap în 
poziţie verticală. 

Per ci ţel e sînt două plase triunghiulare, executate din şapte-opt 
sau nouă şuviţe subţiri de păr, prinse de capătul de la frunte al dîr
logilor; ele coboară spre ceafă, acoperind urechile. 

D î r log ei i sînt două cozi subţiri de cca. 15 cm lungime care 
aveau rostul de a masca părul natural împletit în două cozi strînse la 
ceafă. 

Pe Valea Bolvaşniţei femeile au purtat dîrlogii de cînd se ştie, din 
bătrîni. Puşi pentru prima dată pe capul miresei ca semn al căsătoriei, 
erau purtaţi de femeie toată viaţa. Incep să fie părăsiţi imediat după 
primul război mondial, cînd începe să se poarte „conciul, venit de la 
doamne"2 • Motivele dispariţiei trebuiesc puse pe seama pătrunderii mo
dei orăşeneşti, mai simplă şi mai uşor de realizat în noile condiţii de 
viaţă. Bărbaţii, întorşi din război, cînd au avut prilejul să vadă alte 
zone etnografice unde femeile purtau altă pieptănătură, ajung să se 
exprime astfel despre dîrlogi: „arză-i focul că urîţi erau!" 

Această găteală cu adaos de păr sau lină nu este specific numai Văii 
Bolvaşniţei. Ea apare ca semn al femeii căsătorite în fostul raion Orăş
tie3, cu denumirea de „cormi", găteală confecţionată şi purtată aproape 
la fel cu dîrlogii. O găteală cu adaos care dezvolta pieptănătura pe 
lăţime, numită „dăloji"4, se semnala în bazinul Pui, din vestul Ţării 
Haţegului. 

Ca găteală a capului, cu denumirea şi utilitatea identică, este gă
sită şi în Clisura Dunării5 . Costumul de mireasă din satul de munte 
Stavarina, din Macedonia iugoslavă, are între gătelile capului o piesă 
numită „coţel" 6, confecţionată din fire răsucite de lină, grupate în două 
mănunchiuri ca două cozi, care se punea miresei pe cap în poziţia şi 
cu semnificaţia dîrlogilor. 

Intîlnită în satele de munte mai conservatoare, cu o arie de răspîn
dire ce se întinde spre Peninsula Balcanică, indiferent de denumire 
sau de poziţia pe cap (orizontală sau verticală), această găteală a capu
lui ne face să ne gîndim la origini vechi de substrat etnic carpato
balcanic. 

Piesa de port indispensabilă gătelii capului era c e a p s a, purtată 
pe frunte, la capătul superior al dîrlogilor, de care se prindea cu un 
ac mare. Ceapsa de pe valea Bolvaşniţei are fundul dreptunghiular, în 
jurul căruia se coase o margine de 4-5 cm lăţime. De o remarcabilă 

• Inf. Petre Bobîrnac, 84 ani, Vîrciorova. 
a Marcela Focşa, Contribuţii la studiul portului popular din Orăştie, în Rev. Muz, nr. 1/1968, 

p. 41. 
• Romulus Vuia, Portul popular din Ţara Haţegului. 
• Emilia Pavel, Portul şi textilele de interior din Clisura Dunării, (lecţie în cadrul cursului 

de etnografie), Caransebeş, 1971. 
• Albumul Portul popular macedonean, pi. 30. 
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frumuseţe, mai mult podoabă decît piesă de port, ceapsa femeii tinere 
era bogat ornamentată cu motive geometrice cusute cu bumbac roşu 
şi negru, punctată pe alocuri de albul pînzei sau cu galben. Ceapsa de 
femeie bătrînă era cusută numai cu negru şi cu alb, în concordanţă 
cu cromatica cămăşii. In perioada de după primul război mondial, ceapsa 
a fost decorată în diverse culori vii, la care s-xiu adăugat firul şi paie
tele. Aceasta se evidenţiază între piesele de port prin fineţea execuţiei 
ornamentului şi un remarcabil echilibru cromatic. Condiţionată de por
tul dîrlogilor, ceapsa dispare ca piesă de port o dată cu dispariţia 
acestora. 
Cămaşa femeiască se compune din „ciupag" şi „poale". Partea 

cămăşii ce îmbracă bustul - ciupagul - este alcătuită din „dinainţi", 
„foaia din circă" (spatele), mîneci croite din gît, cu clini ce se continuă 
întregind stanul şi cite două pave triunghiulare la fiecare mînecă, nu
mite „broschiţe". Cămaşa este încreţită la gură şi mărginită de o ben
tiţă îngustă, aplicată peste creţi. In partea inferioară mîneca se termină 
cu „fodor" lat de 5-7 cm sau poate fi largă, neîncreţită, croită scurt, 
puţin mai jos de cot. Poalele cămăşii, croite separat în clini, erau con
fecţionate din cinci laţi de pînză. Dacă astăzi sînt aparte încreţite cu 
o aţă la mijloc, înainte erau întotdeauna cusute de ciupag. Cunoscînd 
acest unic croi, cămăşile se confecţionau din pînză de cînepă, iar pe 
la 1875-1880, pînza se ţesea din bumbac cu cînepă. Denumită „pestriţ", 
această pînză se foloseşte pînă în preajma anilor 1930-1935, cînd se 
generalizează folosirea pînzei numai din bumbac. Ornamentul geome
tric al cămăşii apare pe bentiţa de la gură, pe „dinainţi" mai puţin, pe 
mîneci în şiruri verticale, puţin pe fodor şi bentiţa fodorului. Clinii 
poalelor au motive geometrice numai pe marginea lor dreaptă. La gură, 
la fodor şi la poale apare un rînd de ajur („ciurat") şi dantelă, ambele 
albe. Motivele decorative poartă denumirea generală de „pui''. La or
namentul cusut cu aţă colorată, cromatica variază în funcţie de vîrstă. 
Cămaşa femeilor tinere era cusută cu bumbac roşu, negru şi alb. Această 
gamă coloristică se lărgeşte în dauna esteticii, cuprinzînd după primul 
război mondial nuanţe de roşu, negru, verde, albastru, mov, galben. 
Culorile nuanţate înlesnesc realizarea de multiple motive decorative care 
evoluează sau mai bine zis degenerează în motive vegetale nestilizate, 
în tonuri ţipătoare, care rup echilibrul cromatic sobru al costumului 
vechi. Tehnica cusutului este cea general românească „în cruci" şi „bîr
năşiu"7. Incepînd cu vîrstă de 32-35 de ani, femeia îşi lucrează că
maşa numai în alb (ajur şi dantelă). La cămăşile dinaintea primului 
război mondial, ornamentul cusut cu aţă colorată este sumar, locul 
primordial deţinîndu-1 ajurul alb. Acest fapt s-a putea pune şi pe 
seama lipsei de timp, căci femeia, aşa cum am mai arătat, rostuia în
treaga gospodărie. In portul actual se mai păstrează cămaşa cu ajur 
şi dantelă albă, purtată de bătrîne. Tinerele, menţinînd croiul tradiţia-

7 Inf. Izverceanu Maria, 60 ani, Valea Timişului. 
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nal şi locul ornamentului, folosesc, ca material de confecţionare, nylo
nul şi de ornamentare aţa colorată, firul argintiu şi auriu, precum şi 
paietele, care dau amploare motivului ornamental, îndepărtîndu-1 însă 
de fondul tradiţional. 

Cin g ă t ori le denumite „brăci:.:i", confecţionate din lină cu mo
tive din năvăditură, late de cca. 7 cm, păstrează o cromatică sobră. Ne
gru cu albastru, verde închis cu negru, roşu închis cu negru sînt culo
rile care apar în mod frecvent. Brăcira este poate singura piesă de 
port care nu a suferit modificări. 

Peste poale era purtat o p r e g u 1. Acesta se compune din „petec" 
şi „ciucuri" şi se poartă la spate. Petecul e o bucată de ţesătură drept
unghiulară, din lină neagră decorată cu motive geometrice alese. Este 
înalt de aproximativ 20 cm şi lat cit şoldurile. De capătul inferior al 
petecului se coase ciucurii, fire lungi de lină colorată, răsucită în două. 
dispuşi în dungi de 3-4 cm, alternînd coloristic. Petecul ţesut şi ales 
este semnalat pînă după primul război mondial, cind începe să fie în
locuit cu petecul de catifea neagră. decorat cu motive vegetale, redate 
naturalist, executate cu aţă colorată, fir şi paiete. Cele mai vechi oprege 
au ciucurii foarte deşi, denumiţi „snop". In preajma primului război 
mondial ei se distanţează, astfel incit la petecul de catifea apar numai 
ciucuri rari (,mănunchiuri"). Numărul lor restrîngîndu-se foarte mult 
au devenit azi un element simbolic al acestei piese de port. La opregele 
vechi, viu colorate în roşu, albastru şi galben, repetînd şi subliniind cro
matica petecului, ciucurii contrastează puternic cu albul cămăşii. Din 
informaţiile culese aflăm că pînă la 1860 petecul s-a purtat atît în faţă 
cit şi în spate, locul opregului din faţă fiind luat ulterior de „catrinţă. 
Portul opregului în faţă şi în spate mai poate fi întîlnit la costumul 
de mireasă din satul Drenoc, din Macedonia iugoslavă, unde aceste piese 
se numesc „boccia". Ele au petec ţesut şi ales cu motive geometrice şi 
franjuri deşiB. 

„C o t r i n ţ a", şorţ de formă dreptunghiulară, era ţesută din lînă 
neagră şi aleasă cu motive geometrice pe toată suprafaţa. Dacă opre
gul depăşea cu 2-3 cm poalele cămăşii, catrinţa lăsa să se vadă ajurul 
şi dantela. Catrinţa suferă modificări sub aspectul lăţimii şi al mate
rialului din care este confecţionată. Ea devine un şorţ confecţionat din 
catifea ce acoperă şoldurile, eliminînd opregul. Decorul geometric ales 
este înlocuit cu motive vegetale nestilizate, executate cu fir şi paiete, 
care se retrag spre marginea de jos şi numai rareori urmăresc şi mar
ginile verticale. Femeile bătrîne poartă o cotrinţă neagră, din caşmir 
sau satin, decorată cu broderie neagră. 

Piesa de port discutată poate fi întîlnită ca formă, poziţie şi orna
ment şi la costumul de mireasă din Liubanţi, Scopsca Ţrna Gora9, pur
tînd denumirea de „scutacia". Cu vrîste verticale, numite „opregaci", se 

• Vezi nota 6. 
• Idem, pl. 7. 
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poartă şi în Debreşe - Gostivar (Iugoslavia)1o, ca şi cotrinţa bănăţeană, 
puţin mai sus de poalele albe ale cămăşii. 

Pieptaru l femeiesc, confecţionat din piei de miel sau de oaie, 
este descheiat în faţă. Marginile aveau uneori chenar de blană, chenar 
care la alte piese era înlocuită cu aplicaţii din piele colorată în verde, 
dublat cu un ornament cusut cu aţă neagră. Broderia se execută direct 
pe pielea pieptarului, motivul preponderent fiind cel vegetal: floare 
- tulipan, roate cu spice, frunze etc. executate cu bumbac în tonuri 
calde dar diverse. Apar roşu foarte închis, maro, verde închis, mult ne
gru, galbenul, rozul şi albastrul mai puţin. Pieptarele cu decor cusut 
nu s-au mai lucrat de la primul război mondial, găsindu-se azi numai 
rareori între piesele păstrate ca amintire. 

In prezent, se poartă pieptarele vopsite în maro pe întreaga supra
faţă exterioară. Doi meşteri cojocari bătrîni 11 afirmă că s-au lucrat şi 
pieptare cu o broderie bogată, păSltrînd pe spate· un spaţiu alb, în formă 
de semilună cu vîrfurile în jos. Acest pieptar aminteşte de pieptarul cu 
„roţ" de pe Valea Bistrei.12 

Podoabe le. Dintre podoabe se întîlnesc fără excepţie salbele de 
argint sau aur (din bani), purtate astfel: fetele purtau pe frunte trei 
salbe de „sfinţiei" de argint; la gît aveau trei salbe de bani mari de 
aur. Femeile purtau la dîrlogi tăbliţe de argint, pe frunte 3 salbe de 
bani de argint, iar la gît 3 salbe bogate de bani mari de aur. Bătrînii 
povestesc că la horă uneori muzica înceta şi dansatorii dansau în ritmul 
clinchetului salbelor de bani13• 

I n c ă l ţ ă mi n t e a. Iarna sau vara, femeile au purtat în picioare 
obiele şi opinci. Obielele sînt ţesute din lînă în patru iţe, cu dungi co
lorate, obţinute din urzeală. La partea superioară dungile sînt roşii, gal
bene, albastre, verzi, albe, iar restul cîmpului este dungat cu negru şi 
alb, rareori verde foarte închis. 

Opincile sînt adaptate diverselor forme de relief şi climei reci. Ca 
urmare, opincile sînt confecţionate din piele de vită. Aici s-au pur
tat opinci fără gurgui, îngurzite uniform în partea din faţă şi cu partea 
dinapoi ridicată, încît cîlcîiul este bine apărat. Aceste opinci se mai pot 
întîlni şi azi destul de rar şi nwnai la femei. Frecvenţă mai mare o 
au însă opincile cu gurgui, îngurzite numai la vîrf cu fîşie tăiată 

din corpul opincii. Astăzi se confecţionează din cauciuc după croiul ce
lor vechi. Ambele tipuri de opinci sînt de origine traco-ilirică14 . 

Costumul popular femeiesc de vară de pe Valea Bolvaşniţei se în
cadrează în portul bănăţean de munte, prin portul cepsei, opregului, 

20 Idem, pi. 18. 
u Inf. Trica Arsene, 88 ani, Valea Timişului; Pătru Bobîrnac, 84 ani, Vîrciorova. 
12 D. Jompan, A. Jompan, Semnificaţii şi simboluri în ornamentica pieptarelor cu roţ 

de pe Valea Bistrei, în Rev. Muz., nr. 6/1971, p. 87. 
13 Inf. Izverceanu Dumitru, Valea Timişului. 
u Florea Bobu Florescu, Opincile la români, Bucureşti, 1957. 
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opincilor şi a pieptarului de piele. Croiul, ornamentica diferenţiate pe 
vîrste, cîmpurile ornamentale ale cămăşii, pieptarul brodat, salbele de 
bani, opinca cu gurgui sînt elemente prin care acest costum confirmă 
caracterul unitar al portului femeiesc românesc. Anumite elemente de 
costum (opregul, opinca îngurzită cu fîşie continuă, adaosul de lină la 
coafură, portul podoabelor metalice) integrează costumul femeiesc din 
Valea Bolvaşniţei ariei largi carpato-balcanice. 

RODICA ROPOT 
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